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POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASAGI LAP.
--jeleník ^etenkint kétszer: csütörtökön vasárnap reggel.

\áfr egész évre 
fél évre 
negyed evre

Egyes szám ára 12 filler.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE 
könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van- 
Hirdetés ára Q centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül. 

 . Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele 
miülmóter-ársznbáa szerint n 

Leopold Gyula
lidéki lápok Központi llirddési Osztályában

Budapest, VII., Erzsébet-kilrút <11. sz.

Politikai hullámok.
A nemzet életét irányító politikában újra 

a taktikázás kapott lábra, hogy ki lesz a 
taktika kivitelének a legnagyobb mestere, 
az most a legfontosabb kérdés. Maga az el­
foglalandó harczi állás az önálló magyar 
nemzeti bank.

Az ellenség erős, ellenvetést már évszá­
zadok óta nem tűr és ha csak lehet, az el­
lenfelei, a gyengébbet, mindenkor a poron­
don vonaglani szereti látni.

Auszíria többször el is érte a ezélját. Ez 
a szegény magyar nemzet sokszor vonag- 
lult vértől elborultan a porondon és nem 
Ausztrián múlt, hogy a vérveszteség követ­
keztében egészen el nem pusztult ez a 
szerencsétlen ország.

A jobb belátás még sem tudott lábra- 
kapni ebben a hazában. A félrevezetések, a 
ravasz taktikázások egész iánczoluta hagyott 
maga után nyomot, amely nyomok évszáza­
dok óta mindég mélyebb űrt rágtak a nem­
zet testébe, melynek nyomán az áldozatok 
véle sarjadt ki a nemzetnek már annyiszor 
vérző sebéből.

És annyi, de annyi rettenetes tapasztala­
tok és minden világosabb agyat elriasztó 
szomorú példák után ez a nemzet mégis 
csak ólomlábakkal jár az előbaladás, a gazda­
sági fejlődés után, hogy a szabadság, a

teljes független önállóságról ne is beszel- | 
jünk! Kézenfekvő és természetes oka en­
nek az, bogy a nemzetalkotó eleme ennek 
az országnak soha sem tudott tiszta agygyal 
és közös akarattal megegyezni a kitűzött 
ezéiok becsületes és dicsőséges elérhetésére 
nézve. Ebben rejlik szomorú és évszázados 
ttagódiája ennek a szerencsétlen nemzetnek.

Láttuk a közelmúltat, ismerjük az utóbbi 
századok történelmet, tudjuk a jelen sivár 
körülmények aggasztó bizonytalanságát es a 
nemzetalkotó erő még sincs együtt egy tá­
borban ’

Es mórt nincs együtt a magyar törté­
nelmi osztály ? Azért, mert újra az ostoba 
taktikázás, a felesleges szószátyárkodás ka­
pott lábra.

Tárgyalás itt, eszmecsere ott, agyarkodás 
amott s ez így tart nap-nap után, anélkül, 
hogy valami dűlőre kerülne. Az örökös bi­
zottsági, albizottsági ülések eredménye az, 
bogy azt határozták, hogy : nem határoztak 
semmit!

•Most már aztán tessék előbbre vinni a 
nemzeti ügyet, az ország boldogulását !

Igazán csodálatraméltó dolog, hogy ilyen 
politikai és társadalmi körülmények mellett 
meg él ez az ország és hogy még szőröstői­
ből őstől fel nem falta Ausztria ezt a nemzetet.

Tehát újra a fúzió kisértV Kérdés azou- 
bau, hogy lecsillapulnak-e a féltett ambicziók

A hol nem isznak alkoholt.
Az Országos Alkoholellenes Egyesületnek 

nemrég alakult meg a kolozsvári csoportja, 
mely elnökévé Cholnoky Jenő dr. egyetemi 
tanárt választotta meg. A tudós tanár a mi- 
uap a kolozsvári egyetem egyik termében 
kétórás beszédet tartott, megismertetve a 
hallgatósággal egy oly élő társadalmat, a 
hol az alkoholt nein ismerik. A beszédet rö­
viden itt ismertetjük.

Kelet-Ázsia a Földnek az a része, a hol 
az ember nem ismeri az alkoholt. Kínában 
és Hátsó-Iudiábau soha nem isszák. Chol­
noky ott tartózkodása alatt szeszes italt 
csak az európai telepeken látott. A kinai 
nugybau termeli a rizst, a mi egyik főtáplá­
léka. Ebből a rizsből főznek szeszes folyadé • 
kot, de azt kizáróan ipari czélokra használ­
ják. Jó erősen megpaprikázva orvosságnak 
is alkalmazzák. Az erős paprika váltóláz el­
len kitűnő gyógyitószer s olyan helyeken, 
a hol váltóláz járványként lép föl, minde­
nütt használják, Így Dól-Amerikában. A ma­
gyar nép is nagyon szereti a paprikás ele­
deleket, a mi érdekes etnográfiai adat ázsiai 
származásunkra. A kinai nemcsak alkoholt 
nem iszik, de tiszta vizet sem. Délen a talajvíz 
nagymértékben fertőzött s ezért felfőzik, hogy

háborgásai ? Lehet-e egyöntetű eljárásra 
binu azokat, akik egyéniségük előretolásá- 
val féltik a karriert, az észbontó repülés 
lehetőségét, mely makacs vágy a múltak 
szomorú tapasztalatai szerint — a minden­
kor bekövetkezett, széthúzás miatt — min­
denkor a nemzet es igaz, jogos ügyeinek 
a bukását jelentette !

Kisert a fúzió ! De hogy lesz a pártok 
egyesüléséből valami, erre bizony egyelőre 
biztos és elfogadható feleletet nem lehet 
senkitől kapni.

A múlt hét eseménye és annak politikai 
gondolata a négyvennyolezas es az alkot­
mány párt egyesülésének lehetősége körül 
vándorol. Andrássy Gyula gróf belügyminisz­
ter kijelentette, hogy ő a koaliczió megala­
kulása óta hive volt és hive a fúziónak. 
Sót. Andrássy a luzió sürgősségét hirdeti. 
Azt azonban kijelenti, hogy az. alkotmány- 
pár t túl nem lehet azt kívánni, hogy egyszerre 
függetlenséginek vallják magukat.

Meg kell csinálni az uj pártalakulást: 
állapítsuk meg a programmot és ezen az 
alapon csináljuk meg a fúziót — mondja a 
belügyminiszter. És lehet hogy igaza is van 
amikor annyira sürgeti a két párt egyesü-’ 
lését.

Ezidőszerint tehát a politikai vélemények 
a pártegyesülés mellett és ellene is szólnak. 
Egy dologban azonban megegyeztek a fel-

a benne levő baktériumok elpusztuljanak. In­
nen lett általánossá „ a teaivás a kontinens 
keleti részén, föl a leghidegebb Szibériáig 
s fokozatosan nyugat felé, egész Európában. 
Ázsiában mintegy hatszáz millió ember 
egész életében teát iszik. A kinai teákhoz 
hasonló teát isznak a délamerikai indiánusok 
a La-Platta mocsaras területein,

A tea valóban kitűnő ital rum nélkül. Kí­
nában tartózkodása alatt negyven Celsius 
fok melegben is teát ivott s azt tapasztalta, 
hogy a tea a legjobb szomjuságoltó. Egy 
franczia mérnök, a ki európaiasan minden­
felé czipelte maga után a szeszes italokat, 
majdnem életével fizetett. Kínában oly sü- 
i'ün vannak a teaházak, mint nálunk a korcs­
mák. Az európai czivilizáczió jellemzője, hogy 
három középület, úgymint a templom, "a 
korcsma s a zálogház majdnem minden köz­
ségben föltalálható. A kínai teaház legtöbb­
ször szintén a templom közelében van, de 
azért a nép vallásos. A teába ezukrot csak 
a gazdagabbak tesznek, a szegény népnek 
sokba kerülne.

Kina a derűs nyugalom hazája, a béke 
országa. Népe nyugodt temperameutumu, 
cseudes, higgadt. A családi élet mintaszerű, 
az apagyilkos ellen nincs törvény, mert 
szükségtelen; a gyermekeket nagyon szere­
tik. Teljes a moralitás a nép minden rétegé­
ben, úri nőket ritkán lehet az utczán látni,

annyira a családnak élnek. Japáuországbau 
már valamival szabadabb élet van de a 
fenn eb b elmondottak csaknem teljesén ille­
nek Japánországra is. íme tehát egy sok- 
sok millióra menő része az emberiségnek a 
ki nem ismeri a szeszt.

Az európainak legerősebb hóditó eszköze 
az alkohol, de különösen a pálinka. A hol 
az európai czivilizáczió (a közgazdaságtan 
talán kapitalizmusnak mondaná) lábát, meg­
veti, nyomban megjelenik az alkohol s vele 
mintegy agyouölik a benszülötteket. A gyar­
matosítások története fényesen bizonyítja 
ezt. A mexikói azték, töltők nép utódai ma 
degenerált, cseuevósz, kihalófelben levő rab­
szolgák. A spanyol coukvistádorok megtet­
tek kötelességüket. A háborúk sorsát ma is 
az alkohol dönti el. A japán-orosz háborúról 
köztudomású, hogy ott az orosz állandóan 
részeg volt, a legutolsó bakától föl a vezé­
rekig. Pálinka és kancsuka ma is az orosz 
politika irányítója.

Európában a legjózanabb nép a svéd 
"orvég és a finn. Hazánk — sajnos - 
Oroszországhoz áll e tekintetben közel. 
Szükséges teljes erővel küzdeni minden tóé 
nyezőuek az alkoholizmus ellen, első sorban a 
társadalomnak, a teljes tartózkodással, ab- 
stiuencziával.
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fogások a függetlenségi párton, hogy ugyanis 
a bankkérdés megoldása előtt nem történ­
hetik sein fúzió, sem uj pártalakulás. Fölöt­
tébb kedvező hatást tett a függetlenségiekre 
az. a hir, hogy Kossuth Ferenc/ kereskedelmi 
miniszter a héten Becsbe megy és a király 
kihallgatáson fogadja. Azt hiszik, hogy ez 
az audienczia több világosságot vet a hely­
zetre, mint a legutóbbi királyi kihallgatások.

Szemle.
Gyakran olvassuk itt ott azt a mestersé­

gesen tenyésztett semmitmondó vádat, hogy 
a „régi rendszer“ az oka mindennek.

Hát mi is az a regi .rendszer“ ?
A régi rendszer az 1867-iki kiegyezés 

változatlan fen tartását vallotta feladatául. 
Katonai téren hozott némi javításokat, a 
bankügy terén keresztülvitte a paritást s az, 
önálló bankért is küzdelmet folytatott. A 
közös ügyekben a fennálló remiben megnyu­
godott, mert a király és a nemzet közötti 
harmóniában lát'a a magyarság szupremá- 
cziájának aIapfeltételét.

Könnyelmű kísérletezések után a kouli- 
cziús politika is pontosan idejutott. Próbál 
katonai vívmányokat elérni, kísérletet tesz a 
bankügy terén ; de a közös ügyekben vált o- 
z a t I a ii u 1 fen tartja a meglevőt s a nem­
zet és király közötti bar m ó n i á t 
a belügyminiszter különösen is figyelmünkbe 
ajánlja, a függetlenségi párt vezére — Kos­
suth Lajos ti a — pedig kijelenti, hogy e 
h a r m ó II i a u e I k ti 1 ,n e ni t. e k i üt­
hetünk se m m e g sí y u g v a s s a 1 a 
jelenre, sem b i z a I o in ni n I a j ö- 
vőre* es „hálát ad Istennek“, hogy ezt el­
érni sikerült.

1 Öles szavak.
De ha ez az igazság s ha ez ,i politikai 

bőlcseség: vá jjon mi az, amiért a régi rend­
szer meg mindig hibás V

Ha a régi rendszer hibás, azon férfiak 
hibája az, akik a rendszer idején vezérsze­
repet vittek s azoké, kik — mint a jelen 
kormány némely más tagjai — az azon 
rendszerek alapján a kormányzó pártnak tá­
mogatói voltak. És akkor képtelenség az, 
hogy ók a m u 1 t b a n elkövetett hibáik 
ódiumával védekezzenek azon kritika ellen, 
melyet a jele u b e n elkövetett hibákkal 
provokáltak. A jelenlegi kormány elnöke, 
belügyminisztere és földművelési minisztere 
annak a régi rendszernek egy hosszú poli­
tikai pályán át támogató, lelkes hívei vol­
tak; politikai presztízsüket ott nyerték s 
s mai jelentősegüket annak az időszaknak 
köszönhetik. És nekik keli legjobban tud­
niuk, hogy a régi rendszertől, számos ta­
gadhatni lan hibái mellett is, egy érdemet 
legalább megtagadni nem lehet. Kiég erőssé 
tette az országot arra. hogy kibírja azt a 
kormányzatot, mely az államférfiul számítás 
követelményeit össze akarta egyeztetni a 
népszerű frázisok után járó kortespolitika 
lehetetlen követelményeivel. Passzivitásba 
kényszeritette a nemzetiségeket s oly jelen­
téktelenné tette szereplésüket, hogy az el­
lenzék még létezésükről is megfeledkezett. 
Rendbe hozta a pénzügyeket s lehetővé 
tette, hogy a mai kormányzat közpénzen 
vásároljon népszerűséget, szocziális refor­
mok czimén. Megteremtette a rend és a fe­
gyelem szellemét az állam közegeiben s le­
hetővé, tette, hogy a nemzeti és nemzetközi 
korteskedések még egy ideig az ország bé­
kéjének veszélye nélkül űzzék játékaikat. 
Rendet teremtett Horvátországban, oly erő­
vel éreztetve a magyar kezét, hogy a mai 
kormányzati káros politika sem bírta egészen 
eltörölni annak nyomait. Kíméletlen kézzel 
nyomott el minden klerikális törekvést s 
lehetővé tette, hogy Magyarország a mai 
rendszer daczára is liberális ország marad­
jon és legyen.

Hagyjanak fel tehat a múlt ócsárlásávaí 
s támadják ennek hu maradt híveit. A múlt­
ért sokkal inkább felelősek a mai rendszer 
vezérei, mint e férfiak.

És ők nem a múltat képviselik, hanem a 
övöt. *

A miniszterek munkához láttak. Készül a 
kibontakozás. Szűr alatt, mint a hogy vá­
lasztójogi reformot a (pártokkal bevétették. 
Kisebb-nagyobb csoport képviselőt rendel­
nek magukhoz s megmagyarázzák, hogy a 
követelődzések ideje lejárt, ne szavaljanak, 
torzsalkodjanak a képviselőház folyosóin, 
mert ez végzetessé válhatik, hanem nyugod­
janak meg az ő lelkiismeretükben. Ugrón 
Gábor függetlenségi, de főleg kormánypárti 
alvezér a miniszterek barátságos okfejtéseit 
igy foglalja össze :

„Minden függetlenségi ember gondolja meg, 
hogy nagy válság elé megy az ország, a 
párt, Ausztria. Ha minden okot, pedig mily 
sokat és súlyosat ismerek, figyelmen kívül 
hagyunk, kettő tagadhatatlan : Ő felsége öreg, 
Kossuth Peren ez sokat betegeskedik. A ki­
rályon és miniszterén nyugszik Magyaror­
szág belátható jövendője. A nemzet, a füg­
getlenségi párt elkészült-e, hogy a két csa­
pás bármelyikét elviselhesse megrázkódtatás, 
nagy veszedelmek nékül ?“

Itt a veszedelem, fogjon össze mindenki! 
Ha kell fúzióra, ha lehet, függetlenségi kor­
mány-átvételre. Ez is, más is eldől a héten, 
mikor Kossuth a király elé megy. A bank- 
k érd és lesz az audienczia czirne, mivelhogy 
a függetlenségi párt vezére „még nem fejt­
hette ki az uralkodó előtt a bankügyben való 
álláspontját“, de mivel a kibontakozásban 
a bankkérdés viszi a főszerepet, a kartel 
vagy a kartelszerüség körül a politikai hely­
zet függőségeinek egész raja csoportosul.

*

„A császárnak nem adunk több katonát“ 
— szavalta harmadéve a nemzeti politika, 
és bunkósbottal Ígérték agyonverni azt, ki 
nemzeti vívmányok és engedmények nélkül 
szavazná meg az ujonezokat. Azóta már 
három évjárat magyar fiú öltözött be a 
fekete-sárga angyalbőrbe, de nemzeti vív­
mányról, nemzeti sikerről nem hallottunk, 
egy fikarc/nyi sikert el nem értünk, a bun­
kósbot pedig bevonult honi nagyjaink leve­
tett jelmezeinek lomtárába, a lemondás le­
gendás múzeumába. Alig kezdtek most 
megint valami 48-as felbuzdulásba, alig 
csillapodott le a bécsi Bizánc kapuját ost­
romló Justh körül a harc/.í zaj, alig osztot­
ták ki a függetlenségiek egymás közt a lég­
várak függetlenségi bársonyszékeit., már 
ismét megszólalt Becs :

— Lassan a testtel, kuni ez magyarjaim, 
előbb beszéljünk csak az ujoticzokról 1

Százat egy elleti, hogy ezen annyira fel 
fog háborodni a kuruez magyarság, hogy — 
egy szót. sem szól és ezt. is a bajusz alatt 
(lönnögve: regi szokás szerint és felháboro­
dásuk jeléül egyhangúlag szavazzák meg 
a császár keton.üt.

Mert ez. a lényégé a dolognak: Bécs el­
intézi a fon tie, súlyos ügyeket és ez alatt 
engedi a ni : . , u pártokat, hadd tülekedje­
nek kis es ii:u>y konezok felett, , nr/,kód­
jának az ővszein-állásokou, paktolj... k, ma­
rakodjanak, rúgják egymást, játszók az ál­
lamalkotókat, államférfiakat: ünnepnapon 
felvehetik •. kuruez kaczagányt is, sőt ke­
sereghetnek ősz kuruc/, takarodó zenéje 
mellett: de ha fizetni kell Bécs számláját, 
fülébe Miamik ,t fő-főkuruezuak, a mosoly­
gós Wekei lenek és ő nyakába cseni it a 
népségnek; „Oönd legyen! Most komoly 
munka kell. A császár számlájára dolgozunk 
ticzkók I“

Fis meglapui a kuruez-had. Kik eddig az 
első sorban tülekedtek, szépen háttérbe ál­
lanak. Hol vaunak Rendőrük az uj on czj a vas- 
lat ellen V Hol vau az a Justh, aki bele­
vágna krumplitenyésztő kapájával az ujoucz-

vitába? Sehol. A császár nagy ür, még 
meghallhatja, hogy vakkantott valamelyik 
öregedő kuruez komondor, Nem ismer tré­
fát és akkor befütyültek a hatalomnak, de 
be ám mindörökre V

Vegyes hírek.
— Lapunk mai »zárna 4 oldalon 

jelenik meg.
— Kinevezések. A pénzügyminiszter 

uzoui Kovácz János nagyeuyedi, Ajtay Gyula 
zalatnai, Bernhard Arnold marosujvári szám­
vizsgálókat pénzügyi szám tanácsosokká; Apos­
tol Sándor nagyeuyedi, Stibor Antal maros- 
újvári számellenőröket pénzügyi számvizsgá­
lókká nevezte ki. — A közoktatásügyi mi­
niszter a csombordi állami elemi iskolához. 
Koncza Zsuzsannát rendes tanítónővé ne­
vezte ki.

—■ öyászhir. Hirtelen halállal távozott 
kedves családja, sok jó barátja köréből váro­
sunk egyik szorgalmas és derék polgára: 
Kovács József gyógyszerész, ki Buda­
pesten, hol gyógyulást keresett,, f, hó 8-án 
meghalt. A család a következő gyászjelentést 
adta ki: „Alólirottak a magunk, a közeli és 
távolabbi rokonok és jóbarátok nevében, 
mély fájdalommal tudatjuk, hogy a feledhe­
tetlen jó férj, édes apa és rokon Uzoui Kovács 
József gyógyszerész, Alsófehérvármegye tör­
vényhatósági bizottságának-, Nagyeuyed r. t- 
város képviselő-testületének-, az Alsófehér- 
vdrmegyei Gazdasági bank és takarékpénz­
tár r.-t. igazgatóságának tagja áldásos mun­
káséletének 65-ik, boldog házasságának 20 ik 
évében rövid szenvedés után Budapesten 
1909. évi február hó 8-án reggel 4 órakor 
váratlanul elhunyt. Drága halottunk tetemei 
otthonába Nagveiiyedre fognak szállíttatni s 
vasúti állomásnál tartandó gyászszertartás 
után f. hó 10-én d. u. 3 órakor a reformá­
tus temetőben örök nyugalomra helyeztetni, 
Emlékünkben örökké élni fog ! Nyugodjék 
csendesen ! Nagyeuyed, 1909. felír, 8-áo. özv, 
Uzoui Kovács Józsefnó sz. Winner Margit, 
neje. Endre, Zoltán, Margit, Pista gyerme­
kei. Özv. Dr. Wittner Adoifué Gombai.marcsa- 
magyari Zalka Katalin, anyósa. Wittner Ka­
tinka, sógornője. Wittner Aladár uy. szolga- 
biró, sógora neje és gyermekei Géza és 
Margit“. A fajdalomba merült család fogadja 
részvétünket.

— Áisófeher vm. közigazgátáei bi­
zottsága f. hó 9-éu rendes ülést, tartott, 
melynek főtárgyát az alispán, az építészeti 
hivatal főnöke, h. pénzügyigazgató, árva­
széki elnök, vm. főorvos, állatorvos, kir. tan- 
felügyelő havi jelentései képezték.

— A városi képviselők bizottsága 
gyűlést tartott Budapesten, hogy a városok 
háztartásáról tanácskozzék. A miniszterei nők 
szintén megjelent és részt vett a vitában. 
Hangoztatta, hogy a fogyasztási adóból na­
gyobb mértékben akarja részeltetni a váro­
sokat Kívánatosnak tartja a pótadó maxi­
mumának megállapítását. Helyesnek tartja, 
hogy a községi pótidó terhében a tisztvi­
selők is osztozzanak. Az. idei költségvetésbe 
a városok S' gélyezése c/.óljából felvett két 
millió koronát törvényhozástlag szándékozik 
felosztatni.

— A tiizoltó-bál. A nagyeuyedi Ö. T. 
E. mulatsága a múlt szombaton folyt le a 
régi városház nagy termében. Anyagilag és 
erkölcsileg igen szépen sikerüli.

— Román püspök hazafias fel- 
köszöntője. Nagyváradon R a d u De­
meter püspök, vármegyénk szülötte, va-
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sárnap fényes diszebédet adott, melyre 
az egyházi, hatósági és társadalmi élet ki­
válóságai voltak hivatalosak. Az ebéden 
Radu püspök politikai jellegű beszédet mon­
dott. Felköszöntőjében a magyar-román egyet­
értésre, az oszthatatlan magyar hazára ürí­
tett e poharát. Glatz Antal főispán válaszolt 
a püspöknek, hangsúlyozva, hogy a nemze­
tiségieknek a törvényben gyökerező és a 
magyar állameszmébe beilleszthető jogait el 
kell ismerni, mert az ország boldogulásának 
legerősebb alapja az, hogy ha minden fia 
testvéri szeretetben összetartva szolgálja a 
haza ügyét. Éltette Radu püspököt, mint a 
magyar-román testvériség apostolát, aki e 
hazafias működésével saját nemzetisége ügyét 
is a leghívebben szolgálja. A pohárköszön­
tők az egész társaságban lelkes visszhangot 
keltettek.

— A Diák-estély előkészületei nagy­
ban folynak. Az érdeklődés .az ifjúság mu­
latsága iránt általános. Az Ízléses meghívók 
ki vannak bocsátva. Az ifjúság lelkes uinbi- 
cziója, melyet ezen mulatság sikere iránt 
táplál, és az hamuk megnyilatkozni szo­
kott rokonszenv ezt az estét bizonyára a 
farsang egyik legjobb sikerű mulatságává 
fogja avatni.

— Árad a Maros. A hóolvadás és a 
jégzajlás megnövesztette a Maros vizét. Fe­
lénk még valahogy elfér kevés kiöntéssel a 
medrében, de Lappa felé inár több helyen 
nagy területen kiöntött és még nagyobb ki­
öntésétől tartanak,

— A Protestáns Nöegyesület február 
14-én d. u. 5. órakor a Bethlen kollégium 
dísztermében műsoros összejövetelt rendez. 
Műsor: 1. Iteminiscencia C. G. Lickl har­
monium átirata, G. Mayerbeór „Ördög Ró­
bert“ operájából játsza Wohlfarth jLőrincz' 
2. Felolvas : Bodrogi János. 3. Énekelnek : 
Maliié Erzsiké és Váró Margit, zongorán 
kíséri Winkler Lia. 4. Szaval : Szilágyi 
Zoltánná. 5. „II Trovatore“ de Verdi concert 
A Hanttól. Hegedüli játszat Bohatiel Leó, 
zongorán kíséri Winkler Lia.

— A Díák-estélyre karzatjegyek előre 
válthatók Földes Ede könyvkereskedésében- 
I. sor 3 korona, II. 2 korona. A rendezőség.

— A Szécnenyi lakoma. A Nemzeti 
Kaszinó vasárnap este tartotta szokásos 
Széchenyi-lakomáját. A lakomán, melyen a 
magyar közélet színe-java részt vett., egy 
fiatal mágnás, őrgróf Pallavicini György 
tartotta kezében a Szécheny i-serleggel a 
szokásos emlék beszédet. Széchenyi ellenség­
től elnyomott, visszamaradt hazánkat ráve­
zette a nemzeti haladás útjára ; mindenkor 
hirdetve a magyarság összetartásának, a 
magyar földhöz, a magyar jelleghez való 
ragaszkodásának feltétlen szükségességét. 
Ezen utón haladva, meg tudtunk volna küz­
deni a magyarosodás régi külső ellenségével, 
de mert letértünk róla, máig sem gyengült 
ennek ereje ^összetartásunk hiánya szállóigévé 
vált, házafiságuuk hangos és olcsó fitogtat,á- 
sában, szobrok emelésében és légvárak épí­
tésében meri tjük ki erőnket. És mig kölcsö­
nös bizalmatlanságon alapuló torzsái kodás­
sal, egymás lekicsinylésével vesztegetjük 
időnket, addig nem vesszük észre azon belső 
ellenségei, mely szivén támadja meg a ma­
gyar nemzetet. Mert a nemzetköziség egész 
nemzeti ételünkre bit ki. Hívei nemcsak 
azok, kik osztály- es felekezeti hnézőt szí­
tanak, hatte...... lég inkább azok, kik létalap­
jában akarják megindítani a magyar nem­
zetet, midőn a gúny és álokoskodás fegyve­
reivel az általuk .improduktívnak hirdetett 
magyar fuj államfentartó erejét vonják két­

ségbe, a magyar embert pedig renyhe zsar­
noknak tüntetik fel. És mi tetézzük a múlt 
és jelen sok minden vétket azzal, hogy tét­
lenül nézzük, mig talán késő lesz, ezen za­
varos teóriáknak vószthozö és romboló Ita­
tását? Pedig Széchenyi mondja: „Nemzet 
egykönnyen meg nein hal, ha nem hagyja 
magat, es mely maga nem üti szivébe a 
tört.“

— A nagyenyedi daloskor évi ren­
des közgyűlését f. hó 14-én vasárnap dél­
előtt 11 órakor a vármegyeház dísztermé­
ben tartja, (A tagoknak szabályos számban 
meg nem jelenése esetén a közgyűlés február 
hó 21-én délelőtt 11 órakor fog a jelzett 
helyett feltétlenül megtartatni.) A közgyűlés 
tárgyúi : 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári je­
lentés. 3. Bizottsági jelentés az egyesület 
vagyoni állásáról s az évi számadások el­
látása. 4. Folyó ügyek. 5. Indítványok, ti. 
Tisztikar és választmány megválasztása.

— A „Ne fernere“ decretuinról azt 
Írták a lapok, hogy a folyó év végéig fel 
van függesztve a rendelet érvénye. Nem 
egészen igy van a dolog, a mint Kohl Me­
dálul püspök magyarázatából olvassuk. Egy­
általán nincs felfüggesztve; hanem csak 
annyi történt, hogy a magyar püspökök 
ezen rendelet alól a f. év. végéig felmentést 
adhatnak.

A makacs meghűlést
és köhögést g; osan enyhíti a SCOTT-féle 

Emulsio.

A Scott-féle Emulsio
0L annyira kellemes izű, hogy azok 

a kik nem bírják el a közönsé- 
ges csukamájolaj izét, könnyen, 
sőt élvezettel táplálkoznak a
SCOTT-féie Emulsióval

Azonkívül a SCOTT-tide Emul­
sio sokkal jobb hatású az egész- 
ségve.

Az Emulsio

atcoriüßie Egy erdeli üveg ára 2 kor. 50 lillér.
módszer védje-

8-Ujtik %yáe-f Kapható minden gyógyírban.
Iemb0 ram,i-

- Az udvarhely megyei gazdasági 
egyesület Székely kereszturon (vasútállo­
más) folyó évi február 28-áu és márczius 
I-étt országos jellegit bika, borjasteliéu és 
üsző kiállítást és vásárt rendez.

3 oldal.

— Köszönetét nyilvánítok az Alsófehér­
vár megyei gazdasági bank és takarékpénztár 
részvénytársasági t. igazgatóságának 50 kor., 
és főtiszt, Buda György minorita házfőnök 
ütmak 3 korona szives adományáért. A sze­
gény tanulókat segélyező kör nevében. 
Török Bertalanná elnök.

— A gyulafehérvári Székely Tár­
saság L-ik rendes összejövetele alkalmá­
ból I. hó ll-éii este 8 orákor az Európa 
Szálló nagytermében műsoros estélyt ren­
dez. Műsor : 1. Prolog, tartja dr. Kötődi 
Péter. 2 Hegedű szoló, Woifárth Lörincz- 
tol. 3. Góbésúgok, előadja Tatár János. 4. 
í elolvas : Zlamál Ágost. 5. Népdalok, zene- 
kisérettel, énekli Biliary Béla. Műsor után 
táncz.

felelős szerkesztő:

D r. M O L LER JEN Ő.

Néhai Ebergéuyi Mózes örökö­
sei tulajdonát képező Tövis köz­
ség határán teljes termésben 
levő amerikai alanynyal beül­
tetett 2 hold ööOn-öl területű
SZÖLLŐ

felébe leendő művelésre vagy 
haszonbérbe előnyös feltételek 
mellett Misi dió.

Értekezni lehet Ebergenyi Gyula
gyógyszerész úrral Movásznán.

Eladó körülbelül 100 sze­
kér széna és takarmány- Y/ 

^ here Nagylakon. Értekezhetni @ 
fj. Kohn Samuná1 Maroskáptalan u. p. A 
xZ Marosujvar. 26 3—3 v

A NAGYSZEBENI

ÁI/MRÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR
ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre

és pedig a következő feltételek mellett:

^VÁ/o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- = b) 25 évi törlesztésnél {go félévi részlet) a lél év'
szege 20.000 K 

a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) 
részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.

részlet minden 10..0

félévi § c) 10 évi törlesztésnél félévi részlet) a félévi 
= részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.

a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet)
. I részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.

b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi = 1» ,.0/ „ ....................résziét minden 1000 K. után 31 K. 08 f. | D'Iq0^0 j? 1 áb melleu a kolc6dn Kgkisebb összege

B. 5'/2°/o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz E
szege 10,000 K. " |

a) 44Vs évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi |
részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f. § b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) 1

b) 27évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi 1 részlet minden '°oo K. után 39 K. 81 f.
részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 1. | c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) s

C. 6"/4°/o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- 5 részlet minden moo K után v K o; I
szege 3000 K. = ■ r.s • 3 •

a) 40 évi törlesztésnél (So félévi részlet) a félévi rész- 1 d) 'V/' tür!esztésnél félévi részlet) a 
let minden ,000 K. után 31 K. 84 f 1 mmdc" 1000 K' ut“" K. 09 f.

félévi

félévi

Valamennyi kölcsön az egyszersmindenkorra fizetendő V 0 törzsdijon kívül 
nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

ninden egyéb levonás

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvényck LINGNER GYÖRGY 
N&gyanyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

. •/. b: Gf-* 1 , ": , ' - . ■' I
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t ?“ — „Papa megengedte! Hisz valódi Jacebi-fale 
Antinicotin-cz!garet1ahiivel)ek fadobozban!1'

m
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,, 1
Figyelem! Csakis a , JAC0BI“ jelzéssel valódi! 203 — 2° |

Minden fadoboz egy érdekes büvészkáríyáí taitaimaz,

tar r.-t
Részvénytőke 400,000 kor, Tartalékalap 210,000 kor,
................................................................immmmimmiiimm

& m ÉÉ 1 ^3

Elstcló

Tóth Miklós tompaházi gazdaságában 12 m. 
hosszú, 4'1 m. széles és 5 m. magas, első 
minőségű |JG2g" sarju kazal,

Értekezhetni ugyanott. 32 2—3

Nyitva áll 

hétköznap 

d. e. 9 —12-ig, 

d. u. 3—4-ig

Vásárol
Letétbe

kölcsönt ad betábláz,ásra, megfelelő kezességre, 
értépapirokra, sorsjegyekre, jóhilelti pénzintézetek 
részvényeire.
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
őrzési díj mellett.
kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltéte­
lek mellett számitól le.Váltókat

Állandó betétet » legkedvezőbb mellett fogad el.

Üzletfeleink 

részére telefon 

bevezetve 

14. szám alatt.
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Lőcsei Sp. Lajos-féle

NAPTÁR
kapható Cirner J. József és 
Földes Ede kereskedéseiben. 

Ára 30 fillér.

8$^ A legjobb vásármutató,

villamossági részv.-társ,
nagyenyedi épilésvezetösége

tór^Qvíi

pG J forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet I. fajtiszta anyagra

T"

r

Gyümölcsfák, t;“
Nemes szilvacsemetékben nagy készlet.

Szőlőoltványok
európai, amerikai sima és gyökeres vesszők.

Árjegyzéket ingyen küld: __________

IS CHER lse
faiskolák és szölöoltpánytelepek. 391 104-104

162 -28 Főtér 32. sz.
Elvállalja középületek, magánházak, üzle­

tek stb. teljes villamos világítási és 
erőátviteli berendezésének teljes felszere­
lését. Helyszíni felvételek és költségvetések 
kidolgozását díjtalanul végzi.

A házi berendezésekhez szükséges különféle 
világítótestekből, szellöztetökből, elektromos 
motorokból és mindenféle villamos felszerelési 
anyagokból nagy választékú minta raktárt 
tart.

Berendezésekre vonatkozó mindenféle fel­
világosításokat legnagyobb kézséggel megad.

Értekezni reggel 8 órától este 6-ig lehet.

A még eladható I. oltványkészletünk jegyzéke,:
2,000 drb. Burgundi fehér 
5,000 „ Furmint (Som).

Ezerjó.
Kövérszőlő.
Leányka.
Mézes fehér.
Olaszrizling.
Rulandi.
Muscadele de Bordelaise. 
Tramini.
Veltelini.
Burgundi kék, nagy. 
Carbanet franc.
Muscat Alexander.

„ Lunel.

8,000
4,000

3,000
2,000
8,000
3,000
3,000
0,000
1,000
1,000

— drb. Muscat Öltőnél.
5,000 „ Chasstilas blaue.
5,000 „ , rouge.
1,000 „ „ Tokaj angeviue.
3,000 „ Ezereves Magyarország em­

léke (Millenium.) 
2,000 „ Madelaine Royal.
1.500 „ „ Angeviue.
5,000 n Passatutli.

500 „ Muscat Csaba gyöngye (igen
keresett faj.)

3,000 „ „ Hamburg blanc,
és még a felsoroltakon kivül ca. 50 igen finom 
csemegefajban készlet fajonként 50-500 dvbig

>©'QIOIOIO

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland Cementet ajánl olcsó á 0
áron a

P 0 R T L A N D-C E M E N T-gyár Brassóban.
Itt helyben kapható KLEMM PÁL czégnél Szentkirály-utcza 128.
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Nyom„tott a Nagyeayedi Könyvnyomda és Papirárugytr RészvéavUmsig kőnvvavo-nditiában Nagvenveden
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